

律政司司長出席消防處結業會操致辭（只有中文）（附圖）

以下是律政司司長林定國資深大律師今日（十一月十七日）出席消防處結業會操的致辭全文：

楊處長（消防處處長楊恩健）、各位嘉賓、各位結業學員：

大家好！我十分榮幸獲消防處邀請，出席今日的結業會操。首先，我要恭賀今日出席結業典禮的 218 位學員，包括 22 位消防隊長、146 位消防員及 50 位救護員，你們成為消防處一分子，肩負起守護香港的使命。

各位學員，你們懷着壯志雄心，選擇投身這份極富挑戰的消防工作，並甘願接受長達 26 星期的嚴格訓練，通過了各項對體能和知識的測試。剛才看到各位步操時堅定自信，英姿煥發，步伐整齊，我深信你們都已準備就緒，以消防處的宗旨——「救災扶危，為民解困」為己任，迎接未來工作的各項挑戰，實踐為香港市民服務的抱負。我希望在這重要的一天，向你們表達五點期望。

一、追求最高專業水平和團結性。你們每天都必須要接受艱巨的訓練，這是因為你們實際工作環境往往是從未遇過的危急情況，分秒必爭，涉及的是市民大眾、同僚以及自身的生命安全，沒有出半點差池的空間；故此，必須追求及保持最高的專業水平。消防工作講求團隊精神，今年九月一件令我非常感動的事情，是在風暴蘇拉襲港期間，你們一名同僚工作期間突然暈倒，其他同僚馬上趕到醫院，亦出現了一點小意外。重點是這件事情充分反映大家對了解出事同僚情況安危心急如焚的心情；這份真誠的手足情正是培養及維繫團隊精神的基礎。

二、弘揚博愛精神。另一件令所有香港人都感到驕傲及自豪的事情，是今年二月，消防處與其他政府部門的人員組成了香港特區救援隊，遠赴土耳其地震災區，與國家救援隊一起參與搜救工作。香港特區救援隊奮力搜救，在前後 216 小時的行動中成功救出四名倖存者。拯救隊伍不顧自身安危的無私奉獻，不單感動了土耳其當地居民，亦提升了香港人在國際間的聲譽。救援隊在七月中獲行政長官頒授首屆「行政長官表揚榜」獎狀，獲表揚的 59 位隊員，當中包括 49 位消防員同僚。你們工作保護和拯救的最終是人命，不管他是誰、來自何方。能力範圍內、時間許可，我期望你們能繼續弘揚中華文化的博愛精神，貫徹人類

命運共同體這個理念。

三、加強與內地交流合作。除了得到實至名歸的嘉許，這次土耳其救援行動讓香港的消防救護人員有機會與經驗豐富的國家救援隊並肩作戰，相信獲益良多。我知道消防處為加深本期畢業學員對國家的認識，特意舉辦了國情研習班，讓各位學員有機會與廣東消防救援總隊交流，認識內地的先進裝備和嶄新技術。我鼓勵大家在未來繼續積極參與兩地的消防和救護人員交流，建立更緊密的合作關係，共同提升相互的專業技術水平，並進一步對加強整個大灣區的應急救援能力作出貢獻。

四、助力推廣法治意識。除日常工作外，我注意到消防處亦積極參與一些法治教育活動，包括通過「消防及救護青年團」及其他社交媒體向青少年灌輸正確價值觀和守法精神。市民大眾遵守與消防相關法律條例與你們的工作息息相關。如果每一位市民都能自覺地遵守有關消防及其他防範災害的法律，必定會大大減低你們的工作量，亦必定令所有市民都能生活在一個更安全的環境。我相信如你們能多利用與你們工作相關的例子解說，一定能令市民大眾更加明白法治及守法意識的重要性。

五、共同維護國家安全。你們的理想，是「為香港市民服務，務使香港成為安居樂業的地方」。你們「救災扶危，為民解困」的使命，關乎社會安全。香港作為國家一部分，香港社會的安全是國家安全一個組成部分。為了維護國家安全及防範恐怖襲擊，消防處與相關部門亦制定行動策略，並進行聯合行動及跨部門反恐演習，加強緊急應變能力。除了積極主動參與維護國安工作，我同時希望你們自身亦要加強對香港社會以至國家的理解，成為一個擁有家國情懷的香港安定保護者。

我期盼你們日後在每一個崗位都會竭誠為民，堅守使命，為香港長治久安、為市民安居樂業，發光發熱。

最後，我衷心祝願各位結業學員工作順利，前程似錦，逢凶化吉；在座各位身體健康，事事如意。謝謝大家！

完

2023年11月17日（星期五）